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Niederschrift 
 
über die 3. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch am 
19.06.2018 in 'Unse Gemeendehuus' in der Hattstedtermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anwesend: 

1. Bürgermeisterin Solvei Domeyer 
2. Gemeindevertreter Kai Feddersen 
3. Gemeindevertreter Malte Feierabend 
4. Gemeindevertreter Thomas Freiberg 
5. Gemeindevertreter Melf Hinrichsen 
6. Gemeindevertreterin Tanja Paulsen 
7. Gemeindevertreter Erwin Ries 
8. Gemeindevertreter Marco Treptow 

 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Timo Feierabend 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenbürgermeisterin Elline Lorenzen 
Ehrenbürgermeister Lorenz Thomas Feddersen 
Wehrführer Leyf Lindemann 
Merle Paulsen, Amt Nordsee-Treene als Schriftführerin 
1 Vertreterin der Husumer Nachrichten 
4 Zuhörer/innen 
 
 
Die Bürgermeisterin Solvei Domeyer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Hattstedtermarsch. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herz-
lich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesord-
nung werden nicht erhoben. Bürgermeisterin Domeyer beantragt die Erweiterung der Tages-
ordnung um den Punkt Vereinsbeitritt: Lokale Aktion „Runder Tisch Naturschutz“ e.V. Der 
TOP Vereinsbeitritt: Lokale Aktion „Runder Tisch Naturschutz“ e.V. wird einstimmig auf 
Nummer 8 gesetzt, sodass der nicht öffentliche TOP auf Nummer 9 rückt. Die Erweiterung 
der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. Die Gemeindevertretung Hattstedtermarsch 
ist beschlussfähig. 
 
 
 Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 23.10.2018 
3. Bericht der Bürgermeisterin 

(u.a. Sachstand Glasfaserausbau + TenneT 380kv Oberleitung) 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten in anderen Gremien 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Förderung von Jugendfreizeiten / Jugenderholungsmaßnahmen 
7. Haushaltsentwurf 2019 

hier: Erlass der Haushaltssatzung 2019 
8. Vereinsbeitritt: Lokale Aktion "Runder Tisch Naturschutz" e.V. - Nordfriesland 
  
 Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Einwohnerfragestunde       
 
 

 

Ein Einwohner teilt mit, dass das Durchflussrohr im Graben in der Straße Herstum bei Haus-
nummer 55 + 56 verstopft ist. Die Wegegruppe wird sich der Sache annehmen.  
 

 
 

 

 
2. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 23.10.2018       
 

 

 

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 

 
 

 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
(u.a. Sachstand Glasfaserausbau + TenneT 380kv Oberleitung)       
 
 

 
Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Termine: 
 
- Es wird ein großes Dankeschön an Peter und Ulla Cosmos für die Spende des 

Weihnachtsbaumes ausgesprochen, der auch dieses Jahr wieder das Gemein-
dehaus verschönert. 

- Ebenso wird ein herzliches Dankeschön an die Wave Dancer ausgesprochen, 
die am 27.11.2018 eine Spende aller 18 Tänzerinnen in Höhe von 180,00 € an 
die Bürgermeisterin überreicht haben. 

- Das Laternelaufen fand am 02.11.2018 bei Familie Feddersen, Bohnenland, statt 
und wurde wieder sehr gut angenommen. 

- Am 16.08.2018 fand die Mitgliederversammlung des Naturengagement Bür-
gerwindparks Nordfrieslands e.V. statt. Nach Rücksprache mit Jens Feddersen 
wird ein kleiner Vortrag über die bisher geleisteten Projekte auf das 4. Quartal 
2019 verlegt, weil über Sommer für den Vortrag Luftaufnahmen via Drohne ge-
macht werden sollen. 

- Auf Rückfrage bei der SH-Netz bzgl. des an die Bürgermeisterin ausgehändigten 
Angebots zur Erweiterung des Aktienkontingents wurde ihr mitgeteilt, dass der 
Höchstanteil von 58 Aktien bereits ausgeschöpft sei. 

- Die Tennet hat am 04.12.2018 im Zuge einer Infoveranstaltung im Gemeinde-
haus die neu überplante 380 kV Trasse vorgestellt. Auf dieser Veranstaltung wur-
de sehr konstruktiv mit den anwesenden Bürgern und Betroffenen diskutiert. Die 
entstandenen Straßenschäden durch die bereits durchgeführten Probebohrungen 
befinden sich in der Klärung zwecks Reparatur. 

- Die Infoveranstaltungen und Beratungstermine für den Breitbandausbau durch 
den Breitbandzweckverband Südl. Nordfriesland mit Nordfriesen Glasfaser wur-
den gut besucht. Die Anschlussquote für die Gemeinde Hattstedtermarsch wurde 
mit 76 % erreicht.  

- Für den Breitband Zweckverband Südliches NF wurde ein Planer gefunden.  
- Sabine Lätare wird gebeten, über die aktuelle Auslastung des Gemeindehau-

ses zu berichten. Schon jetzt liegen für das Jahr 2019 so viele Buchungen vor, 
dass das Gemeindehaus nur noch an wenigen Wochenenden frei zur Verfügung 
steht. 

- Bürgermeisterin Domeyer bedankt sich ganz herzlich für die geleistete Arbeit 
bei Hans und Sabine Lätare, bei den Gemeindevertreter/innen, sowie bei dem 
Wehrführer als auch den Ehrenbürgermeistern und überreicht jedem ein von ihr 
gespendetes Geschenk.  
 
Die Bürgermeisterin weist auf den Nutzungsvertrag über die Räume von „Unse 
Gemeendehuus“ in der Hattstedtermarsch hin und regt an, bei Buchungen in 
Zukunft eine Kaution zu verlangen. In den vergangenen Jahren wurde das Ge-
meindehaus immer mal wieder gebucht und dann kurzfristig wieder abgesagt.  
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Um dies zu verhindern wird als Auflage vorgeschlagen, dass eine Kaution zur fes-
ten Terminvereinbarung in Höhe von mindestens der Hälfte des vereinbarten Nut-
zungsentgeltes (75,00 € bzw. 145,00 €) spätestens zwei Wochen nach Buchung 
eingezahlt werden muss. Andernfalls gilt die Buchung als nicht bestätigt und der 
Termin kann anderweitig belegt werden. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Auflage der Kaution ab 
dem Jahr 2019 in den Nutzungsvertrag mit aufzunehmen. 

 
 

 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten in anderen Gremien       
 
 

 
 

 
 

Verein Husumer Bucht – Ferienorte an der Nordsee e.V. 
Die zweite Mitgliederversammlung fand am 03.12.2018 statt. Die 1. Vorsitzende Telse Ja-
cobsen stellte zusammen mit der Geschäftsführerin Jutta Albert die anstehenden Projekte 
und Werbemaßnahmen für 2019 vor. Positiv hervorzuheben ist die gemeinsame Werbung 
durch den Katalog und über die Internetpräsentation der einzelnen Gemeinden. Unter 
www.Husum-Tourismus.de/Hattstedtermarsch wird die Gemeinde Hattstedtermarsch vorge-
stellt. Dort können Informationen von Urlaubern eingeholt werden. Die nächste Mitglieder-
versammlung ist am 03.07.2019 geplant. 
 
Zweckverband Beltringharderkoog 
Am 06.12.2018 fand die konstituierende Sitzung auf Nordstrand statt. Das Ausschreibungs-
verfahren zur integrierten Station Lüttmoorsiel stockt derzeit. Es ist noch eine EU-weite Pla-
nung möglich. Ansonsten wäre ein Baubeginn im Spätsommer denkbar. 
Der Parkplatz Lüttmoorsiel soll im nächsten Sommer früher geöffnet werden, um die Situati-
on zu entschärfen. Gitterboxen über die brütenden Vögel wären als Schutz denkbar. 
Der Termin der nächsten Sitzung ist noch nicht bekannt. 
 
Jagdgenossenschaft Hattstedtermarsch 
Die Jagdgenossenschaftsversammlung fand am 07.12.2018 statt. Der Kreisjägermeister 
Thomas Carstensen aus Olderup hielt einen interessanten Vortrag über seine derzeitigen 
Hauptthemen wie Gänsebejagung auf Schadflächen/Gänsemonitoring, der Ablauf der afrika-
nischen Schweinepest bei Ausbruch, Erläuterung zur Weiterverbreitung Wildschwein und 
Wolf in unserem Gebiet sowie der Drohneneinsatz zum Schutze der Rehkitze in der Mahd. 
 
Wasserverband Treene 
Die zweite Sitzung der Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene fand am 
06.12.2018 statt. Gemeindevertreter Kai Feddersen hat an der Sitzung teilgenommen. 
Die Gemeinde Simonsberg ist nun zum Wasserverband Treene gewechselt.  
Die Abwassergebühren und die Grundgebühr werden sich erhöhen. 
 
Amtsausschuss 
Bürgermeisterin Domeyer berichtet über das First-Responder-Konzept, das von LVB Stefan 
Bohlen mit einer Gruppe von mind. 5 freiwilligen Angestellten der Amtsverwaltung durchge-
führt werden soll. In 2019 werden die Schiedsmänner neu gewählt. Bei einer der nächsten 
GV-Sitzungen möchte die Bürgermeisterin das Schiedswesen gerne vorstellen, um neue 
Schiedsleute zu werben. Der Amtswehrführer Tim Petersen wünscht sich, dass die Position 
der beiden Stellvertreter auf mehrere Schultern verteilt wird, weil sich erst kein Vertreter fand 
und sich nun drei Bewerber zur Verfügung stellen wollen. Der Amtsausschuss wird sich auf 
der morgigen Sitzung damit befassen. 
 

 

 
 

 

http://www.husum-tourismus.de/Hattstedtermarsch
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5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 

Gemeindevertreter Kai Feddersen fragt bei Malte Feierabend an, wie weit der Brückenbau 
der Herstumbrücke ist. Gemeindevertreter Malte Feierabend berichtet, dass das Geländer 
abgebaut, repariert und nun nur noch gestrichen werden muss, damit es dann wieder ange-
baut werden kann. 
 

 
 

 
 

 
6. Förderung von Jugendfreizeiten / Jugenderholungsmaßnahmen       
 
 

 

In Anlehnung an die Richtlinien zur Förderung der Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland wer-
den Jugendfreizeiten aktuell von einer Vielzahl der Gemeinden des Amtes Nordsee-Treene 
mit 1,50 € pro Tag und Kind bezuschusst. Entsprechende Grundsatzbeschlüsse der Ge-
meinden hierzu wurden im Jahr 2009 gefasst. 
Der Kreis und der Kreisjugendring Nordfriesland haben zum 01.01.2018 ihre Richtlinien zur 
Förderung der Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland den aktuellen Erfordernissen angepasst. 
So wurde u.a. der Zuschussbetrag für o.g. Maßnahmen pro Tag und Kind von 1,50 € auf 
2,00 € erhöht. Ein Auszug der aktuellen Richtlinie des Kreisjugendringes ist beigefügt. 
 

 

Die Gemeindevertretung votiert einstimmig gegen die Förderung der Jugendfreizeiten, 
da in der Gemeinde Hattstedtermarsch keine Jugenderholungsmaßnahmen angeboten 
werden. 

 
 

 
7. Haushaltsentwurf 2019 
hier: Erlass der Haushaltssatzung 2019       
 

 

 
 

Bürgermeisterin Domeyer erläutert die geplanten Maßnahmen und Veränderungen für das 
Haushaltsjahr 2019.  
 
Es wird darüber diskutiert, ob eine Befreiung bzw. eine Reduzierung der Hundesteuer vorge-
nommen werden soll. Falls ja, würden sich die Hebesätze und Gewerbesteuer erhöhen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass die Hundesteuer wie bisher gezahlten 
werden soll.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Haushaltssatzung 2019 einstim-
mig. 
 

 
8. Vereinsbeitritt: Lokale Aktion "Runder Tisch Naturschutz" e.V. - Nordfriesland       
 

 

 

Am 15. Januar 2019 soll im Kreis Nordfriesland durch Naturschützer, Landnutzer und Kom-
munen ein neuer Verein gegründet werden, eine geplante „Lokale Aktion Runder Tisch Na-
turschutz“ in Nordfriesland. Ziel soll es sein, den Naturschutz auf lokaler Ebene aktiv zu ge-
stalten und die unterschiedlichsten Initiativen und Interessensverbände in Form einer Dach-
organisation noch besser zu vernetzen.  
 
Im ersten Schritt soll der Verein „Runder Tisch Naturschutz Nordfriesland e. V.“ gegründet 
werden. Der Verein ist Antragssteller für eine avisierte Förderung durch das Land und die EU 
sowie „Dachorganisation“ für die Lokalen Aktionen, Vereine und Institutionen. Nach erfolgter 
Gründung und Förderzusage wird der Verein eine hauptamtliche Kraft für die Verwirklichung 
o.g. Ziele einstellen. Der Verein wird in Drittelparität von Naturschützern, Kommunen und 
Landnutzern besetzt.  
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Die Region soll dadurch eine Anlaufstelle mit Sitz Büro im Naturzentrum Mittleres Nordfries-
land in Bredstedt  erhalten, die sich als zentraler, nicht-behördlicher Ansprechpartner für den 
umsetzungsorientierten Naturschutz aufstellt. Kommunen, Landwirte und Dritte können dort 
auf Know-how zurückgreifen, sich konkret beraten lassen oder etwa Kontakte zu unterstüt-
zenden Initiativen in den jeweiligen Regionen knüpfen. 
 
Laut Satzungsentwurf beträgt der jährliche Mitgliedsbeitrag für Kommunen und Ämter 50 
Euro. Ein Satzungsentwurf ist als Anlage beigefügt. 
 
 
 

Empfehlung/ Beschlussfassung 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch hat in Ihrer Sitzung am 
12.12.2018 mit 6 Stimmen dafür und 2 Enthaltungen beschlossen, der Lokalen Aktion „Run-
der Tisch Naturschutz e.V.“ am 15. Januar 2019 als Gründungsmitglied/Mitglied beizutreten. 
Der jährliche Mitgliedsbeitrag beträgt 50 Euro. Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, den Bei-
tritt im Rahmen der Vereinsgründung zu erklären. 
 

 

Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung für die weiteren TOP aus-
geschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Inte-
ressen Einzelner es erfordern. 
 
 
Nicht öffentlich: 

 
8. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

 

….. 
 

 

Bürgermeisterin Domeyer stellt die Öffentlichkeit wieder her. Sie gibt die gefassten 
Beschlüsse, unter Berücksichtigung des Datenschutzes, bekannt. 
 
Sie bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
__________________________________________________________________________ 
Bürgermeisterin        Schriftführerin 
 
 


	Ende der Sitzung: 21:30 Uhr

